

两天降温14℃,明天下午就回暖

这两天为什么这么冷,因为这个冬天是百年来最暖的一次

昨天:降雪?

南京发现气候怪区

“又下雪了,你们赶紧过来看看吧。”昨天上午8点左右,南京紫金山降下了类似雪的物体,气象专家推测,降落的不是雪,可能是霰。今年1月2日和1月12日,紫金山连续出现降雪,而市区片雪未见。为什么紫金山与市区的气候差别如此大?气象专家目前还无法给出确切解释。但紫金山的确已成为南京一个独特的气象地带。

专家推测可能是霰

从昨天的监测来看,全省仅射阳出现了降雪,雪量也不大,就飘了几片雪花。江苏省气象台专家告诉记者,由于紫金山地区没有设立气象观测站,所降的雪状物体到底是什么,还无法下定论。从当天的天气条件推测,不太可能是雪,更不可能是冰雹,因为雷雨与冰雹几乎是相生相息,雨过天晴后,冰雹出现的可能性不大。根据市民的描述,极有可能是霰。霰是白色不透明的圆锥形或球形的颗粒固态降水,直径约2-5毫米,霰往往是一阵一阵往下落,着硬地常反弹,松脆易碎。

昨天下午,记者获悉,六合地区当天也出现了类似物质,由于范围比较大,经证实为霰。南京大学余志豪教授告诉记者,紫金山出现的这种独特小气候,偶然因素很大,可能是因为一块云飘过来后,落下了点点冰晶物质。

缺少观测,无法解释

今年1月2日和1月12

快报记者 刘峻

今天:惊蛰

明天下午南京回暖

受寒潮影响,南京前两天的降温幅度达到了14℃之多。由于气温下降比较快,一些市民被“冻”出了皮肤病。专家提醒,明天下午起,随着冷空气的离开,南京将开始升温,而升温这段时间里,往往比降温还容易感冒,气象专家提醒市民要注意保暖。

明天下午气温回升

前天降温9.4℃之后,昨天又降4℃。两天之内,南京日最高气温从3月3日的20℃,降到了6℃。5-7级的偏北大风中,市民感到春天似乎离得很远。省气象台专家说,一般“倒春寒”持续时间在2-3天左右。这股强冷空气明天下午就会离去,南京气温也将开始上升。省气象台预报,今天早晨南京气温仅-1℃,白天最高气温将在8℃上下,寒冷程度和昨天不相上下。明天早晨气温-2℃,并会出现霜冻,但下午起天气将开始回暖,最高气温可升至12℃上下,后天最高气温还将继续升至15℃。具体预报为,南京今天夜里到明天多云转晴,全市偏北风4级左右,今晨最低温度-1℃左右,今天最高温度9~10℃;明天晴转多云,最低温度-1至-2℃,最高温度12℃左右;后天多云转阴,最低温度3~4℃,最高温度12~13℃。

快报记者 刘峻

今天是惊蛰,节气里意味着“春雷始鸣,万物复苏”。

由于这个冬季的平均气温创下百年来的最高纪录,一些动植物误以为春天早到来,纷纷出动。偏偏这两天碰上“倒春寒”,气温两天之内降了14℃,那些提前绽放的花朵、耐不住蛰伏的动物可就遭了殃。人们也经不起这乍暖还寒的天气,感冒、肺炎患者剧增,甚至还有人的皮肤被冻伤。

据气象台预测,明天下午,气温将会回升,南京的天气开始回暖。

今天依然冷,市民要注意增衣保暖。
快报记者 赵杰 摄



长江也有“小气候”

除紫金山外,南京还有一处“小气候”让专家费解,这就是长江江面降水少。余志豪告诉记者,通过雷达监测发现,长江江面有一个鲜为人知的秘密,那就是周围的雨下得哗啦啦的,而长江江面降水常常比较少,这可能是因为长江江面丰富的水汽扰乱了天气系统。至于紫金山是否也因为树木繁多,水汽丰富扰乱了天气系统,目前还不得而知。

桃花红了,梨花白了 春寒来了,看谁蔫了

■动物篇

蚯蚓活活冻死

昨天,家住月牙湖附近的王女士发现路面很多蚯蚓被冻僵了。南京农业大学专门研究土壤生物的李辉信教授说,到了惊蛰的时候,蚯蚓这些藏在土里的动物能够感知到土壤的温暖,特别是暖冬,温度甚至一度高到20摄氏度,早就有蚯蚓出动。气温骤降,来不及躲,就会被冻死。

猩猩赖在地暖上取暖

气温突然降低,动物园里的“居民”也不太适应,园方赶紧打开了已经部分关闭的暖气,恢复供热。即便如此,黑猩猩夫妇俩也不想动弹了,体格挺强壮的丈夫“赛米”抱着胳膊缩成一团。

热带鸟馆里,由于暖冬,前段时间鸟儿就开始谈情说爱,成天叽叽喳喳热闹得不得了。昨天,它们也没心情你依我依了,全都躲进了屋里,压根就不愿飞出来。

而最怕冷的两栖动物,馆里锅炉更是烧得足足的,通过循环热水、散热器等装置为它们加温。蛇、蜥蜴等冷血动物,头上则都吊了个大“浴霸”。

快报记者 孙兰兰



黑猩猩抱成一团取暖。快报记者 赵杰 摄

■植物篇

春兰坏了蔷薇蔫了

昨天,记者在中山陵看到,一场风雨将盛开的樱花、玉兰、梅花打得残红满地。前几天还笑得灿烂的迎春花,也皱皱的,像在枝头瑟瑟发抖。而一些开得太早的蔷薇花更是怕冷,花朵已经完全被寒风吹蔫了。

市民黄先生懊恼不已,他养了几盆春兰,春节刚过就开了花,因为天气暖和,他就将花放在了阳台上,没想到,下了场雨之后就变冷了,竟然将花给冻死了。

梅花受益,会开更久

不过,也有特殊的。“冻一下才好呢,暖冬对梅花可没什么好的。”南京农业大学园艺系的陈翔高教授告诉记者,“梅花香自苦寒来”,这个冬天不冷,导致梅花二月就开放了,但梅花的花期也格外短,差不多才20天,好多花都已经开败了。而往常,如果保持在零摄氏度到十几摄氏度,那至少能持续四十天以上。这一次的冷空气,刚好给将开的晚梅品种降降温,让它们的美丽容颜保持得更久些。快报记者 孙兰兰



不怕冷的鹿。快报记者 洪波 摄

气候影响

受大雪影响 6趟火车将停运

快报讯(记者 毛丽萍 鲍铭东)56年来同期最强的一次降雪在4日袭击了辽宁全境。据南京站介绍,今天将有4趟列车停运,分别是1228次(南京站-阜新,4:32发车)、K188次(南京站-沈阳北,0:41发车),K75次(南京站-宁波,22:09发车)、1342次(南京站-齐齐哈尔,23:52发车)、7日的K76次(南京站-吉林,2:58发车)、8日1341次(南京站-杭州,1:52发车)也将停运。车站请旅客到车站办理退票和改签手续。

航空方面,南方航空取消了南京飞沈阳航班,而春秋截至19:30,该公司冯均新经理仍表示不放弃,只要条件允许,立马起飞,让旅客及时回去。

黄瓜、丝瓜 涨了六七毛

快报讯(记者 夏天)据来自南京市场的最新消息,受北方风暴和大雪的影响,来自山东的部分蔬菜价格猛涨。如产自山东的黄瓜,前两天的批发价还是每斤1.8元,而昨天涨到了2.5元,另外丝瓜也涨了六七毛。

据了解,部分地产菜价也出现了上涨。在几家农贸市场里,青菜普遍开价0.8元/斤。最为引人关注的是,芦蒿价格一路涨到1.5元/斤。

“倒春寒”发威 春茶不太好喝了

快报讯(记者 安莹 夏天)据江苏省气象台预报,今天的气温还要下降,并发布了寒潮蓝色预警信号。为此,南京市农林局要求各区县采取有效措施,做好防寒防冻工作。

由于暖冬影响,农林部门近日对田间典型春季作物调查发现,今年油菜、大小麦等农作物的生长进程与常年同期相比,普遍提前10天左右。

“倒春寒”对于茶农们的打击最大,南京茶农李师傅说,去年的“倒春寒”让他记忆犹新,不少嫩芽被冻坏,收成减少。他说,这些新发出来的芽头就是钱,比什么都金贵,就怕来个“倒春寒”。

江苏绿保生态生物研究所所长王长军介绍,茶芽被冻伤之后,茶叶中的茶碱含量降低,因此今年茶叶的口味会有一些影响。

当心冰箱

“偷”走你家食物营养

——小天鹅冰箱全方位新鲜升级

营养学家指出:与食物关系最紧密的冰箱,会直接影响食物的营养价值。如果冰箱的保鲜功能达不到一定的指标,果菜的营养价值会加快流失,冰箱就会“偷”走了你家食物营养。

据了解,白色家电龙头企业小天鹅提出了:“食物保鲜必须”各就各位,不能眉毛胡子一把抓,乱七八糟的食物都堆放在一起。小天鹅强力推出的“彩晶”系列电脑冰箱,就是针对食物分区保鲜的问题而开发的。透明保湿果蔬室,宽敞大容积,专门存放各类新鲜水果蔬菜,防止食物串味。独特的保湿设计,让蔬果更水润,延长保鲜时间,持久保持食物第一天的新鲜,牢牢锁住食物的营养。